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Situaţiunea scólelorü nóstre.
IY

Braşovfl 22 Noemvre v.
Mai rău decátü cu şcolele nóstre 

poporale stănrtî a4î cu bóléié  nda- 
tre medii seu secundare, ba putemü 
4ice ca în învăţămentulu nostru se
cundarii nu numai amu rămasu sta
ţionari, dér amu datií índérétu în 
locu se mergemü înainte, în timpulü 
de când s’a restabilitü constituţia 
ungurescă.

Décá Ungurii se potu făli — cu 
ce dreptü amu véclutü — că dela 
1867 íncóce s’au înfiinţaţii peste o 
miiă de şc0le poporale cu limba de 
propunere română prin munca, stă
ruinţele şi cu cheltuiéla poporului 
nostru, atunci nu se potu făli ( ă 
sub stăpânirea lorü s’a ridicatü mă- 
caru unu singurii gimnasiu româ- 
nescu, căci cele doué trei clase, 
câte s’au deschisu, prin anii 1870, 
pentru completarea gimnasiului in
teriorii din Bradü, nici că potu întră 
aici în discusiune.

Nu se póte făli puterea de stătu 
ungurescă nici măcarO de a fi res 
pectatü prescrierilelegiloro în acéstá 
privinţă, car! dădeau Româniloru 
dreptulu de a-şî înfiinţa cu propriile 
mijlóce gimnasii confesionale. Amu 
rémasö cu gimnasiile, ce le-amu 
avutü, când au venitu Ungurii la 
putere, şi încă ar fi bine, câud amu 
pute susţine, că celü puţinu aceste 
ne-au rémasu intacte. Dór nici de 
acestű favorü n’amD avutü parte.

Puterea de stătu unguréscá nu 
s’a mărgini tü a ne pune în cale totü 
feliulü de piedeci şi în desvoltarea 
acestorü şcole medii, ci a păşitii 
ţaţă cu învăţămentulu nostru secun
darii în modulü celü mai duşmă
noşii şi agresivii, oprindu-ne de-o 
parte de a ne înfiinţa noué gimnasii 
şi atacându de altă parte caracte- 
rulii naţionalii românescu alö gim- 
nasiiloru, ce le aveamii.

Şi pe când se sevîrşeau aten
tatele de maghiarisare în contra gim-

nasiilorö confesionale din BeiuşQ şi 
NăsăudO, Româniloru Caransebeşenî 
şi Aradanf le denega guvernulü de 
a-şî înfiinţa, pe basa legii, gimnasii 
confesionale cu limba de propunere, 
română, pé cheltuiéla ToriY propriă.

Pe câtă vreme mai domnea încă, 
pe temeiulu legii de naţionalitate, 
părerea, că cetăţenii nemagbiarî au 
dreptulu de a se folosi între anu
mite margini de limba loru maternă 
pe terenulii administraţiei şi alu jus
tiţiei şi că au dreptulu de a se cul
tiva în limba lorii păna la acelü 
punctu „undo se începe cultura mai 
înaltă academică“, (§ 17 alu numi
tei legi) scólele nóstre medii aveau 
o menire precisă în organismulu 
desvoltării învăţământului ţerii şi în 
consecenţă puterea publică se sfiea 
de a se atinge de ele şi se mulţu
mea numai a le amărî esistenţa prin 
totu feliuîu de şicane. îndată ce 
însă regimulu despoticii tiszaistu pro
clamă la 1879 principiulö atotputer
niciei „limbei statului“, declarándű, 
că interesele statului ungaru pre- 
tindű domnirea nelimitată a idio
mului maghiarii pe tóté terenele, şi 
pe acela alii înveţămentului publicO, 
esistenţa şcoleloru nóstre medii tre
buia se se preseoteze înaintea ochi- 
lcrii guvernanţiîorfi unguri ea. p 
piedecă pentru reali sarea ideei „sta
tului naţionalii maghiarii“, ce o ur- 
mărescu ei.

De altă parte trebuia comple
taţii sistemulii de maghiarisare suc
cesivă întrodusu la 1879 faţă cu 
scólele nóstre poporale şi aşa ieşi 
din gáóce la 1883 şi legea specială 
pentru scólele medii, prin care aces
tora li-se pregăti aceeaşi sórte ca 
scólelorü poporale, punendu-li-se pe 
sufietu înainte de tóté perfecta pro
punere a limbei maghiare. Tinerii 
maturisanţî (bacalaureaţi) dela gim- 
nasiile nóstre arü pute se ne isto- 
riséscá cu culorile cele mai vii, câte 
nopţi autrebuitu sé petrécá agitaţi cu 
studiulü literaturei maghiare în limba 
originală, pentru ca se aibă speranţa

a fi declaraţi apţi de a trece la 
eaamenu, din partea representantului 
guvernului imgurescü.

*

„După legea de naţionalitate 
^delâ 1868 tiu este de lipsă ca toţi 
„cetăţenii naţionalităţilorii ţerii să-şi 
„însuşâscă limba maghiară, căci este 
„prevéíjutü în lege, că în afacerile 
„lcru publice potü procede cu limba 
„loru maternă. Acuma ínsé, deca veţi 
„aduce legea acesta (adecă legea 
„pentru introducerea studiului lim- 
„bei maghiare în şc0lele poporale) 
„puteţi cjiuö cu-o ficţiune numai, dér 
„puteţi 4ice, că âtă acuma are fiă- 
„care ocasiune de a învăţa limba 
„maghiară, acuma trebue se scie 
„fiă care unguresce, prin urmare nu 
„mai este lipsă a se întrebuinţa la 
„manipularea afacerilorü publice o 
„altă limbă decâtu cea maghiară. 
„Acesta va ave eonsecinţa naturală 
„logică ea acea disposiţiune a legii 
„dela 1868 să se delăture, după care 
„în afacerile publice se póte per- 
„tracta şi în celelalte limbi, nu nu* 
„mai în limba maghiară. Onorată 
„cameră! Cutezu a întreba: este 
„pentru uoi consultü să-o rupemü 
„cu politica de naţionalitate, care 
„şi-a căpetatu espresiunea în legea 
„dela 1368? „Credü că legea ácésta 
„peste totü nu va avé acelü succesü, 
„ce se aşteptă dela ea în interesulü lă- 
„ţirei limbei maghiare şidâcănu va ave 
„succesü, atunci íntrebü: ca óre este cu 
„scopü ca, nu sciu din ce alte cause se
cundare, să scormonimü din nou 
„cestiunea naţionalităţiloru, este óre 
„cu scopü ca statulu şi maghiari- 
„mea să atragă asupră-şi ura, care 
„fără îndoielă o va deştepta, şi se 
„provóce acele pericule, cari după 
„a mea modestă părere vorü fi ur- 
„ mările naturale ale acestei ac* 
„ţiunî?“

Aceste suntü cuvintele memo
rabile, ce le a pronunţatu Ludovicü 
Mocsary îo şedinţa dela 80 Aprilie 
a camerei maghiare, când s’a des- 
bătutii legea şcolară dela 1879.

Prevederile acestui barbatü po
liticii luminatu* s’au împliniţii. Cona
ţionalii sei maghiari au rupt’o în 
adevăru definitivü cu politica de na? 
ţionalitate, care şi-a aflaţii espresiu
nea în lşgea dela 1868. Chiar drţie 
banca ministerială se constată acuma, 
că légea şcolară dela 1879 n’a avutü 
nici pe departe acelü succesü, ce se 
aştepta dela ea în interesulü laţirei 
limbei maghiare. Faptü este, că prin 
acestă lege şi prin nouăle măsuri 
asupritóre luate în sensulü ei, s’a 
scormonitü şi mai multü cestiunea 
naţionalităţiloru, şi că acţiunea de 
maghiarisare violentă a deşteptatO 
cea mai adencă amărăciune în sî- 
nu lu naţiuniloru nemaghiare, pre
cum şi acea ură, care provócá pe- 
rlculele, de cari cjicea Mocsary, ca 
vorü fi urmările naturale ale ei.

Dér Ungurii dela putere, cu 
tóté esperienţele triste ce înşişi măr- 
turisescu, că le au făcutO în aceşti 
14 ani din urmă, cu deosebire în ce 
privesce disposiţiunea ce domnesce 
între naţiunile nemaghiare faţă cu 
politica de statü unguréscá, nu vo- 
iescü se se abată de pe cărarea pră- 
pástiósá, pe care au apucatü, ci stă
ruie totü mai multü în direcţiunea 
duşmană libertăţii, drepturilorü şi a 
desvoltăm nóstre naţionale.'

In aplausele tuturorü partide- 
lorü maghiare din dietă ministrulü 
de instrucţiune publică declară res- 
boiulü de esterminare scólelorü nós
tre românesci. Anteposturile lui din 
comitatulü Bihorului au şi deschisü 
foculü, îndreptând^ armele lorü asu
pra învăţătorilorfi noştri poporali, 
dintre cari deocamdată vre o 111 
suntü ameninţaţi a căde jertfă ma- 
ghiarisarii violente.

Săriţi acum Români din tóté 
părţile; scdteţi din páméntü învăţă
tori, cari să aibă noroculü de a că
păta dela puternicii atestatulü, 
că sciu perfectü limba ungurescă; 
adunaţi cum şi de unde puteţi bani, 
ca să le completaţi salariile pănă
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Simţult naţionali, şi însemnătatea 
lui în vieţa de astăzi*

De Franciscü Obert.

(3j ( F i n e . )

Starea actuală a Europei, în care na
ţiunile îşi stau faţă ’n faţă pline de irita- 
ţiune, este una din faptele cele mai stri- 
cációse álé Napoleonidilorü.

Statele moderne constituţionale tre
bue sé se înalţe la vederea, că naţiunile 
suntü membre egulu îndreptăţite ale unei fa 
milii mari, menite de a conlucra împreună 
în concordiă şi prin reciproca respectare 
la perfecţionarea generală.

Rud. Virchov a arătată la congre- 
snlü antropologicii în Viena, cátü de ab
surdă este doctrina despre superioritatea 
rasselorü de cultură diferite. Şi Alexandru 
de Humboldt, a pronunţată încă, înainte 
c'unü veacü de omü, nobilulü cuvéntü, că 
esistă, popóre mai cultivabile, mai culte, 
nobilitate prin cultură spirituală, dér nu

esistă popóre dela natură mai nobile; că 
tóté suntü menite íntr’unü feliu, pentru li
bertate, care revine cu o îndreptăţire în 
stările mai crude individului, în viâţa sta- 
telorü ínsé, prin folosirea institutiunilorü 
politice, obştei.

Cu dreptü cuvéntü se consideră, ca 
unulü din cele mai mari progrese, faptulü, 
că s’a ínceputü a se vorbi de drepturi na
ţionale şi a pretinde respectarea lorü. De- 
óre-ce naţiunile suntü părţi ale omenirei, 
şi productulü unui procesü de desvolţare 
mare istoricü, ele şi trebue sé fiă respec
tate şi seutite în esistenţa lorü.

Lucru durerosü ínsé, că este mai u- 
şorfi a desbina, decátü a împăca, este mai 
greu a aţiţa părţile bune decátü cele rele 
ale natúréi omenescí. Dór totuşi trebue sé 
nisuimü la o stare de lucruri, când naţiu
nile, pentru a se apropia în comunü de sco
purile omenirei, îşi vorü da mâna pacinică.

Acestü progresü culturalü póte fi pro- 
movatü mai multü prin aceea, décá inde
pendenţii de oscilaţiunile momentane ale 
politicei, celü putinü elita diferiteiorü na-

ţiunl va fi conscie de comunitatea pacinică 
a problemelorii ei.

D. Fr. Straus a făcuţii importanta ob
servare, că omenirea pentru cei mai mulţi 
omeni este o naţiune prea înaltă, prea va
gă, ca sS se potă încăldi pentru ea, că ei 
au lipsă de conceptulii de naţiune, a na- 
ţiunei lorii, pentru ca cu ajutorulâ acestei 
idei, ce-o potii cuprinde, să se potă ridica 
din mărginirea esistenţei lorii şi din strîm- 
torea egoismului lorii la simţulii de umani
tate.

Problema tuturorii naţiunilorii însă 
nu pote fi alta, decâtii ca fiă-care să con- 
tribue partea e,i după puterile ei, la pro- 
gresulii generalii de cultură alii omenirei.

Prin acesta am disti, în taiu : Pre
cum individulii păcătuesce, decă nu face ca 
talentele sale naturale să fiă folositore ob
ştei, ci ne negligă şi le risipesce, tocmai 
aşa nu-i este iertată nici unui poporii a-şi 
despreţul său a-şl tăgădui naţionalitatea 
sa. Toţii ast-felă nu este permisă a consi
dera ţinerea strînsă la naţionalitate, ca ună 
lucru deja anticuată, cum facă adl inter-

naţionalii. Naţionalitatea este o formă de 
vieţă naturală a poporeloră, şi fiă-care po- 
poră va servi atunci mai bine omenirei, 
decă se va nisui, ca în sînulă ei să-şi cul
tive câtă mai multă bunele sale însuşiri.

Ală doilea nu trebue să privimă punc- 
tulă de vedere naţională, ca singură în
dreptăţită, ori chiar ca celă mai înaltă. Pre 
câtă de susă stă ună poporă preste ună 
individă, care nu este decâtă o părticică 
de totă mică a lui, numai o foiă pe pomă, 
pe atâtă de susă stă preste fiă-care poporă 
totalitatea omenirei. De aceea punctulă de 
vedere ală umanităţii este mai înaltă, mai 
ideală. De aceea se póte măsura valórea 
fiă-cărei naţiuni cumpănindă, ce a făcută 
pentru íntréga omenire.

Este o lucrare démná de stăruinţele 
spiriteloră nobile, de a obli calea acestei 
păreri.

In tr’o adunare, care stă sub semnulă 
Crucei roşie este la loculă séu, o sinceră 
esprimare asupra simţului naţională, care 
luminézá şi părţile umbróse ale acestuia. 
Căci convenţiunea dela Geneva, care a a-
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suma prescrisă de noua lege şi 
îngrijiţi şi de reservă, căci d-lu 
Csaky a deci ar atu, că décá veţi fi 
în stare a ve contorma legii acuma, 
ve va pune din nou la probă iu
birea de jertfă şideneamu, urcându 
minimulü salarieloru înveţătorescî! 
Pregătiţi*vă la nouă lupte desperate 
pentru apărarea scólelorü vóstre, 
căcî o ploiă de ordonanţe ministe
riale, care de care mai draconice, 
stă se se verse din nou asupra ca
pului vostru!

In faţa acestei situaţiunî, a aces
tui resboiu pe viaţă pe mórte, ce s’a 
pornitQ în contra culturii nóstre na
ţionale, se nasce grava întrebare, ce 
*acemu noi Românii, ce mesurî vomî 

ua noi, ca se ne aperămu, cum în- 
^elegemu noi chiămarea nóstra şi 
cum vremü se*o împlinimu?

Urmările ordinaţiunei Ini Csaky. —
Nu ne surprinde, că în fruntea acelorü 
unelte ale d-lui Csaky, cari portă titlulü 
de inspectori unguresc! de şcole, vedemă 
pe Sipos Orbán, faimosulü intrigantü alü 
şovinismului din Oradea-mare, cum se grá- 
besce a satisface ordinaţiunei ministrului 
Csaky în afacerea progresului în limba ma
ghiară a şcoleloră şi învăţătorilor confe
sionali.

Orbán a presentatü d-lui Csaky lista 
acelorü învăţători români din comitatü, 
cari nu sciu unguresce. După datele din 
acestă listă, în comitatulü Bihorului se află 
în presentü 19 învăţători români gr. cat. 
şi 8 gr. or., cari nu sciu unguresce. Fără 
diplome de cualificaţiune suntü: 91 de învă
ţători gr. cat. şi 20 gr. or.

Comitetulă comitatensü a hotărîtă 
unanimă, să córá dela episcopulü gr. cat. 
Pavelü şi dela vicarulü gr. or. Goldişă din 
Oradea-mare, ca p© învăţătorii fára di
plome de cualificaţiune imediaţii şe i des- 
titue din postii, ér pe ceialalţ» sé-i oblige, 
ca pănă la încheierea anulai şcolarii se 
înveţe unguresce In sensulă acestei ho- 
tărîrl başi-buzucesci, nu mai puţină ca 111 
învăţător* români din comitatulü Bihorului 
ar trebui să fiă imediată destituiţi. In faţa 
acestei revoltátóre stări de lucruri, cre- 
demü că nu mai e lipsă de comentarü.

CRONICA POLITICĂ
— 24 Noemvre.

Alaltăerl după prânclă s’a ţinută în 
palatulü primatelui, din Buda, continuarea 
conferinţei episcopilorű. Erau presenţi: 
Cardinalulü-episcopü L. Schlauch, archie- 
piscopii I. Samassa şi G. Csúszka, episcopii
E. Bende, S. Bubics, A. Dessewffy, F. Du- 
lánszky, I. Firczák, br. K. Hornig, V. Mi
hályi, K. Bimély, C. Schuster, F. Steiner, I. 
Szabó, Paul Szmrecsdnyi, I. Bályi şi I. Zalka, 
abatele H. Fehér şi vicariulü capitularü
I. Moldovanű. Cardinalul-primate C. Vaszary 
deschise şedinţa la 4 óre cu o scurtă ru
găciune, în urma căreia episcopulü Szmre- 
csănyi citi protocolulü şedinţei trecute ela
borată de abatele Fehér, de ore-ce aba
tele fu împedecată de a ceti protocolulă 
în personă din causa răguşelei. După acesta

a urmată singurulă obiectă, care era la 
ordinea dilei: £"discuţiune asupra pastoralei 
redactate de comitetulü de trei, compusü din 
cardinalulü Schlauch, episcopulü br. Hor
nig şi F. Steiner. După citirea proiectu
lui se încinse o vie discuţie. In vederea 
importanţei deosebite, ce avea acestă pasü 
alü episcopatului, toţi cei presenţi luară 
parte la desbatere. Opiniunile se încruci
şară însă astfelü, încâtă mai mulţi îşi es- 
primară dorinţa, că avendă în vedere con- 
ţinutulă voluminosü alü elaboratului, elü se 
fiă împărţită înainte de desbaterea meri
torie şi trimisü membrilorü conferinţei, 
pentru ca fiă-care să aibă ocasiune sé-lü 
studieze. Acéstá dorinţă fu primită de con
ferinţă şi se lua hotărîrea, ca desbaterea 
meritoriă să se íncépá Joi la 7 1. c. órele
10 a. m., în urma căreia şedinţa se închise 
la órele 7 séra. La acéstá conferinţă au 
lipsitü afară de episcopii Lönhard şi .Pa
velü, cari scusaseră lipsa lorü încă din Joia 
trecută, şi episcopii G. Schopper, R. Hi- 
dassy şi I. Meszlényi. Aceştia arătară Car- 
dinalului-primate că afaceri importante îi 
reţină în diecesele loră, dór că aprobă di
nainte ori ce hotărîri va lua conferenţa.

*
Din "Roma se telegrafiézá, că Zanar- 

delli a presentată lista noului guvernă Ita
liană regelui, care a şi aprobat’o. Ea este 
următorea : Zanardelli, preşedinte şi interne; 
Cocco- Ortu, agricultură; Vacchelli, tesaura- 
r ia tă ; BoseH, finanţe ; Di Blazio, postă şi 
telegrafă; Inghilleri, ju stiţiă ; Baratieri, es- 
terne ; San-Marzano, răsboiu; Branchia, 
m arină; Fortis, lucrări publice; Gatlo, culte 
şi instrucţiă. — Noulă guvernă aşa-d0ră e 
compusü din personagii în cea mai mare 
parte necunoscute, a căroră venire la gu
vernă a produsü mare sensaţiă. Camera se 
va întruni mâne şi se crede, că preşedinte 
alü ei va fi alesü Crispi. — TreidecI de 
deputaţi oposiţionali au dată ună mani
festă cătră poporaţiune, în care judecă as
pru pe fostulă guvernă Giolitti. Partida e 
contra ori-cărei contribuţii nouă şi cere o 
reformă pentru uşurarea classei misere, 
restrîngerea bugetului pentru armată, decen- 
tralisarea administraţiei şi scărirea listei 
civile pentru restabilirea echilibrului.

Din Parisă se anunţă, că noulii cabi 
netü francesü s’a presentată Camerei în 
cliua de 4 Decemvre. Cu mare încordare 
se aştepta din tóté părţile prima păşire a 
noului cabinetă, deputaţii erau de faţă în 
numără aprópe completă şi în logea diplo- 
maţiloră se aflau şi ambasadorulü germană 
M ü n s t e r  şi celü austro-ungarü H o y o s .  
Preşedintele guvernului C a s i m i r  P é r i e r  
a cetită declaraţia guvernului, în care se 
4ice între altele: Nicl-odată Francia n’a 
arătată o mai mare înclinare spre repu
blică, antipatiă mai mare faţă de sistemulă 
reacţionară, nicl-odată stimă şi grijă mai 
mare faţă de libertatea ei şi nicl-odată ca 
acum, n ’a pretinsă mai energică susţinerea 
ordinei. Vomă corespunde dorinţeloră Fran-

dusă în vieţă reuniunile Crucei roşii repre- 
sîntă uuulü din cele mai sublime succese 
ale umanităţii, dinaintea tronului căreia tóté 
popórele culte ale lumei îşi potü întinde 
mâna în pace.

Este insă, ca şi o crudă ironiă asu
pra amintitei multü obicinuite caracteri- 
sărl a secuiului nostru, când la încheierea 
lui ne întâmpină faptulü, că ramurele a 
două popóre nobile, acuma, tocmai acuma 
la finele aşa numitului seculü nationalü, îşi 
petrecü cea din urmă răsuflare a vieţii lorü 
naţionale individuale sub apăsarea nemi- 
lósá, inesorabilü, şi asfixiătore a rusificării, 
adecă Polonii în Pölonia ruséscá şi Ger
manii dela Marea baltică; că pe ruinele a- 
cestoră popóre, ce se sfîrşesc, serbézá trium
furi o politică, care despoiă pe acele po
póre de dreptulă, ce-’lă pretinde pentru 
statulă rusescă în totü cuprinsulü, de drep- 
tulü la vieţa naţională.

Secululü nostru s’a ínceputü prin în
flăcărarea simţului nationalü, unulü din cele 
mai nobile sentimente ale omului, care a 
fácutü lucruri mari şi a adusă cu sine gran
diose manifestări de vi0ţă. Elă se încheiă

cu lupta pentru naţionalitate, în care şovi- 
nismula, pe contulă dreptăţii şi ală echităţii, 
calcă în picióre simţulu naţională, în care su
flarea de ghiaţă a urci naţionale şi a în
gâmfării naţionale astupă isvóre ale vieţii 
spirituale, cari odiniórá au potolită setea 
distrungătoriloră lorü. La ínceputulü secu
iului filantropulü putea să se bucure de 
deşteptarea simţului nationalü, precum se 
bucură omulü privindü la frumseţa natúréi, 
ce străluce în radele sórelui de primăv0ră. 
La încheierea secuiului filantropulü trebue 
să-'şl íntórcá privirea, când vede íntr’unü 
timpü a păcii înarmate, însă neconturbate, 
cimiterele create prin dcsnaţionalisare cu 
forţa şi nedreptü, pe a cárorü petri de mor
minte suntü a se ceti numele popórelorü, 
ce suntü îngropate sub ele.

Să sperámü, că secululü alü 20-lea, ca 
secululü unanităţii, va lecui ranele, pe cari 
le-a causatü omenirei secululü alü 19-lea 
prin abnormităţile şi escesele unuia din 
cele mai nobile sentimente, ale sentimen
tului naţionaltt.

ciei, decă vomü aduce unitate şi soliditate 
în conducerea afacerilorü, décá faţă de 
teoria socialistică nu vomü pune dispre- 
ţulă, ci activitatea roditóre a puterii pu
blice. Contribuţiile trebue împărţite cu 
echitate. Cabinetulü va păc}i lucrările a- 
grare ale legislativeloră trecute şi va spri
jini agricultura şi industria; va respinge 
ideia separaţiunei bisericei de cătră statü 
şi revisuirea Constituţiei. In politica es
tem ă elü va fi condusü totdéuna de ceea 
ce pretinde demnitatea naţiunei, care este 
destulu de puternică, de-a pute declara susu 
şi tare, că doresce sincerii pacea. — In Se- 
nată declaraţia guvernului a fostă cetită de 
ministrulă Spuller.

*
Mare sensaţiă a f&cută la Londra de

claraţia admiralului lord Alcester, despre 
starea flotei englese. Elü o declară pe a- 
césta, ca fiindă cu multü mai rea, decátü 
în anulü 1887, când a fostü votatü unü 
nou planü pentru întărirea flotei. Anglia 
trebue să cheltuéscá astăcfi 20 de milióne 
lire sterline (400 milióne franci), decă vo- 
esce, ca flota sa să se apropie puţină de 
flotele franceso-ruse unite. Mai rău stă ea 
însă din causa lipsei de omeni. Anglia dis
pune pentru momentü, la unü casü óre-care, 
abia de a treia parte din ómenii, cari ar 
trebui să-i aibă.

S O IR IL E  DILEI.
— 24 Noemvre.

Contribuţiune pentru maghiari sare. 
In adunarea dela 4 Decemvre n. c. a co
mitatului Vas, comitetulü comitatensü a fă
cută propunerea, ca să se voteze unü 
adausü la dare de unü percentű pe timpü de 
tfece ani pentru înfiinţarea a 40 de Kişde- 
dovurî în părţile locuite de Nemaghiarî ale 
comitatului. Viceşpanulă Károly Antal, ín- 
tr*o vorbire însufleţită, recomandă spre pri
mire acéstá propunere, „care ar aduce 15,000 
fl. la anü pentru scopurile de maghiarisare.“ 
Fişpanulă Radó, care încă era de faţă, or
dona votare nominală şi resultatulü a fostü, 
că menţionatulă adausă de dare s’a pri
mită cu 176 voturi. — Istoria Ungariei s’a 
îmbogăţită prin acesta încă cu ună faptă 
vrednică de epoca dominaţiunei ungu
resc!.

—o —
Acţiunea clerului catolicii. „Egye

tértés“ dela 4 Decemvre e informată, că 
proiectulă căsătoriei civile va da ansă ele- 
menteloră, cari pănă acum erau pasive, ca 
de-oparte se intre îa acţiune, ér de altă 
parte să se grupeze. Elementele clericale, 
4ice „Egyetértés“, au începută acţiunea în 
două direcţii, adecă pentru pregătirea unei 
mari adunări regnicolare proiectată pe diua 
de 14 Ianuarie 1891 în Budapesta, şi pen
tru organisarea mişcării în diecese.

—  o  —

Au învăţaţii minte. Cine? „Nobilii“ 
universitari maghiari din Cluşiu. Duminecă, 
comisia însărcinată cu arangiarea unui tăm- 
bălău în „onórea“ proiecteloră de reformă 
bisericesc! ale guvernului, a hotărîtă una
nimă, se nu mai ţină nici o adunare, ca ast- 
felă „să se evite unü „scandalü, ce l’ar 
provoca universitarii români“. — Şi min
ciuna e vorbă. Cu pretextulü unui „scan
dalü“, ce s’ar pute ivi, tinerii unguri din 
Cluşiu îşi acoperii acum frica de-o lecţiă 
straşnică, ce de sigurü le-ar fi dat’o brava 
nostră tinerime universitară din Cluşiu. 
Nu-i vorbă, retragerea e cam ruşin0să, dór 
celü puţină „speranţa“ viitorului naţiunei 
maghiare dă semne de îndreptare.

— o—
Curtea maghiară. Din Viena i-se scrie 

lui „Budapesti Hírlap“, că în cercurile nor
mative de-acolo, se vorbesce, ca de ceva 
lucru hotárítü, că îndată, ce proiectulă 
despre curtea maghiară va deveni lege, 
contele Géza Szapáry, actualulă mareşală 
de curte, va demisiona şi în loculă lui va 
veni contele Ludovică Tisza. Guvernulă un- 
gurescü se felicită pentru acesta, de-órece 
este sciută, că Géza Szapáry e mare con
trară ală reformeloră bisericesc!.

— o—
Desvélirea monumentului ridicată din 

partea oficeriloră garnisónei din Sibiiu, în

amintirea răposatului comandantă de corpü 
Anton bar. de Sveteney, s’a făcută Sâmbătă 
la 3 óre d. m. La desvălire au fostă tóté 
autorităţile bisericesc!, civile şi militare, 
Esc. Sa I. P. S. D. archi episcopă şi me- 
tropolitü Mironü Rom anulü a fostü repre- 
sentatü prin Preacuvioşia Sa Dr. Ilarionü 
Puşcariu, archimandrită şi vicariu archie- 
piscopescă, care a participată oficiosă îm
preună cu Preacuvioşia Sa Nicanoră Fra- 
teşiu, protosincelă şi P. O. d-nü Remusü 
Roşea, secretară consistorială. Locoţiito- 
rulü comandantului de corpü, d-lă F. M. 
L. Galgocsy a ţinută o acomodată şi de 
totă potrivită vorbire, şi predete apoi mo- 
numentulü primarului oraşului, care răs
punse la vorbirea d-lui generală.

—o —
Arestări. Individii implicaţi în aface

rea cu falsificarea testamentului despre
800,000 fl., de care am amintită ieri, au 
fostă rendă pe rendă arestaţi. Br. Emilü 
Bárkocztf şi Lud. Grill, architectü în Buda
pesta, au fostă escortaţi în arestulă proeu- 
raturei din Budapesta, ţinându-le aici de 
urită şi advocatulă Dr. Török Arpad.

—o—
Societatea de lectură „Andrein Şa- 

guna“ învită la şedinţa pudică, ce se va 
ţine Luni, în 29 Noemvre st. v., în memo
ria marelui arehipăstoră Andreiu, în sala 
cea mare a „Seminariului Andreiană“ din 
Sibiiu. Inceputulă la 7 óre sóra. Ofertele 
marinimóse se voră cuita pe cele pu
blică.

—o—
„Österreich-Ungarn in Wort und Bild“.

Comitetulă redacţională ală acestei lucrări 
istorice s’a adresată cătră d-lă prof. Dr. 
Dimitrie Onciul, ca să ia asupra- şl scrie
rea istoriei Bucovinei pănă la împreunarea 
ei cu Austria(1775), ér cu scrierea istoriei 
dela anulă 1775 pănă în timpulă celă mai 
nou este însărcinată d-lă prof. Dr. Zie- 
glauer, spune „Gaz. Buc.“

—o—
Finanţele papale. Corespondentulü din 

Vaticană ală c l a r u l u i  „Pol. Korr.“ declară, 
că contrară sciriloră răspândite în timpulü 
din urmă asupra relei stări financiare a 
Papei, care s’ar fi produsă din causa îm- 
puţinărei dinarului Sf. Petru în Franciaîn 
urma politicei papale contra acestei ţări,— 
financele papale nu suntă în pericolă. Chel* 
tuelele lunare bugetare ale Sf. Scaunü se 
urcă la suma de 350.000 fr. şi deficitele ce 
s’au produsă în aceşti din urmă doi ani au 
fostă acoperite de Papa Leo X III din su
mele însemnate de bani ce a primită cu 
ocasia jubileului. Starea financiară a Sf. 
Scaună s’a cam înreutăţită, este adevă
rată, din causa relei manipulaţiunl a fon- 
duriloră papale prin administratorulă prece
dentă, căci din causa speculaţiuniloră ris
cate, capitalulă de 3') milióne, pe care 
Leonă X III îlă găsise la suirea sa pe scau- 
nulă papală, s’a redusă la 10 milióne.

—  o  —

Meetingü anarchistu în Londra. Cu
totă oprirea poliţiei, anarchiştii au ţinută 
meetingulă loră la „Trafalgar Square“. 
Mulţi curioşi şi străini se grămădiseră acolo, 
piarulă anarchistă „ Common Weala, în care 
se glorifica atentatulă din Barcelona, s’a 
vândută mulţimii. Ună anarchistă, care în
cercase să se sue pe monumentulă lui Nel
son, a fostă arestată în mijloculă fluerătu- 
riloră mulţimei. încercarea reînoindu-se, po
liţia călare a împrăştiată mulţimea, care 
n ’a resistată.

—o —
Gestiunea unni duelű diplomaticii. In

cercurile diplomatice a făcută mare sensa
ţiă scirea, că Spuller ar fi fostă însărcinaţii 
cu formarea noului cabinetă francesü. Este 
sciută în aceste cercuri, că înainte cu 4 
ani, când Spuller era ministru de esteme 
în cabinetulü Tirard, elü a provocată la 
duelă pe ambasadorulă rusescă br. Moh- 
renheim, lucru ce nu se mai pomenise pănă 
atunci. Causa acestui conflictă a fostü de 
natură diplomatică. In anulă 1889 adecă, 
când cu espediţiunea casacului Atşinow în 
Abisinia, acesta luase fortulă Sagallo, care 
era ală unui şefă de negri, ce sta în bune 
relaţiunl cu Francia. Francesii respinseră 
însă pe cazacă cu forţa armelorii, Acésta
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s’a íntémplatü în luna Ianuarie, când era 
Goblet ministru de esterne. In Februarie 
veni Spuller în loculü lui Goblet. Amba- 
sadorulü rusescü se plânse contra procede- 
rei admiralului francesü şi Ţarulii de-ase- 
menea îşi esprimâ supărarea sa. Br de Moh- 
renhaim fú interpretulü suveranului său pe 
lângă Spuller şi cu ocasia acésta se întinse
o viă discuţiă, astfelü, că acestü conflictü 
din diplomaticii degenera íntr’unü conflictü 
personalü, care ajunse aşa de departe, în- 
catü ministrulü francesü de esterne trimise 
martorii săi ambasadorului rusescü. In urma 
intervenirei energice de süsü însă se putu 
evita scandalulü, şi duelulü rămase baltă.

— o —
Incendiul» în palaiuln prinţului de 

Bismark. piarulü „Hamb. Corresp.“ ’i se 
raporteză din Friedriclisrulie cu data de 
24 1. c. următorele: Eri nópte la 11 óre au 
fost.deşteptaţi locuitorii de aici prin alarmă 
ie focü. Foculü se încinse în magnifica 
anticameră a palatului prinţului de Bis
mark, a fostü însă repede stinsü de servi
torii prinţului, fără ca să aibă necesitate 
de pumpa, ce sosise în grabă la palatü. 
Prinţulü în personă a luatü parte la stin
gerea focului şi pe urmă a ordonatü, ca să 
se şcotă duşumelele (podinile), pentru a se 
vedé causa focului şi a se evita pericolulü. 
Décá foculü n’ar fi fostü observatü ime
diaţii, ar fi fostü mare pericolü şi s’ar fi 
íntémplatü póte mari nenorociri, construc
ţia castelului fiindü uşoră, astfelü că foculü 
ír fi luatü curéndü proporţii mari.

— o —

Unií anarchista periculoşii. Din
Bruxelles se relatézá următ0rele, cu data 
de 8 Dec. a. c.; Regele Leopold petrecea 
ért la órele 11 pe óspele său, ducele de 
8axa - Coburg - Gotha la gară şi lumea 
salata pe regele şi óspele său cu urale sgo- 
motóse, când de-odată se au4iunü strigátü 
in mulţime tocmai când regele şi ducele se 
seoborau din trăsură: „Să trăiască anarchia“ . 
Lumea şi poliţia se repedi asupra indivi
dului, care însă reuşi să se strecóre printre 
mulţime şi o luâ la fugă. Poliţia ílü ur
mări şi putü sé-lü prindă pe bulevardü, în 
faţa grădinei botanice. Numai cu mare 
greutate putu sé-lü apere poliţia de furia 
aulţimei. Elü se numesce Louis Andries şi 
s’a nüscutü în Bruxelles. Cáutándu-lü prin 
busunare se găsiră la elü scrisorii, mani
feste şi jurnale, din cari se putu vede că 
au de-a face cu unü anarchistü periculosü.

— o —

Orele de lucru în Francia. Guvernulü 
francesü a propusü unü proiectü de lege, 
prin care órele de muncă ale lucrátorilorü 
fi lucrátórelorü de prin fabrici e redusü la
10 óre pe di, cu unü intervalü de o órá 
pentru mâncare. Ora o va alege fiă-care 
lacrátorü, după cum îi va conveni mai 
bine.

Corespondenţa „Gaz. Trans“
]>in Câmpia, 29 Noemvre n. 1893.

Afaceri şcolare. In poporulü nostru 
se desbate astădî cu viu interesü ridicarea 
salarielorü învăţătorilor confesionali la mi- 
nimulü statoritü prin legea de curéndü 
sancţionată. E şi la locü şi la timpulü său 
aeéstá interesare, de óre-ce pierdéndü şco- 
lele, amü pierdutü încă unulü din puţinele 
baatióne, după cari se adăpostea limba şi 
naţionalitatea nostră.

Şefuto tractului protopopescü alü Po- 
gicelei de Câmpiă, în conformitate cu or- 
dinaţiunile mai înalte, a convocatü sino
dalii mixtü tractaalü pe 28 Noemvre n. c. 
iaparochia Sángeorgiulü de Câmpiă. A le
gerea locului pentru acestü sinodü ne era 
mü bunu augurü şi presupuneamü unü 
tactü bine cumpănittt.

Cunoscéndü eu în mare parte inteli
genţa laică gr. cat. din acestü tractü, alü 
Éei fruntaşfl încărunţită în lupte era 
ítápánulö. casei, unde şi-a ţinută şedinţa 
acestü sinodü, mi-am disü: vorü fi acolo 
notabilii inteligenţi mireni din Zau, Şeulia, 
îeleheriu, Sân Petru, Grebeniştt, întruniţi 
tu cei din partea de süsü a tractului: 
Eiciu, Băla, Bozediu etc. şi aici o să ve- 
deraü, ce póte poporulü nostru, índreptatü
11 cele bune de conducătorii săi naturali.

La sosire eram unulü dintre cei dintâi; 
mă aşteptamfi ca sigurü, că o să stríngü 
mâna atátü a d-lui T. Moga dela Zau, — 
de unde însu-şl preotulü a escelatü prin 
absentare, —  cum şi a marilorü proprie
tari E. Cormoştt A. dela Grebeniştt, Bozacü 
Gr. dela Velcheriu, Dr. Uilácanü, T. Ius- 
tianü din Sân-Petru ş. a. Singurulü, care 
putea fi escusatü pentru absentare, era 
moşneguli'i octogenarü, d-lü Manü dela 
Rîciu.

Cu durere însă trebue să spunü, că 
m’am înşelatfi în aşteptarea mea. Pe când 
poporulü cu viu interesü desbate asupra 
ridicărei salarielorü învăţătorilorfl săi, pe 
atunci cei chiămaţl de a premerge, cu sfa- 
tulü şi cu fapta, escelăză în neinteresare 
de sânta causă a învăţământului poporului 
nostru. Cu adéncü regretü dau publicităţii, 
D-le Redactorii, atari lucruri neplăcute de 
pe la noi, dér nu am încătrău, căci mo- 
mentuositatea lucrului pretinde a da de 
golü acestă condamnabilă neinteresare.

Ne-amü íntrunitü din 17 preoţi trac- 
tuall abia 12 inşi, cu representanţii mireni 
totü cam din atâtea parochii. Sinodulü s’a 
deschisü prin presidiulü ordinarü, după 
care a urmatü espunerea obiectelorü dela 
ordinea dilei, cari au fostü: a) Publicarea 
art. de lege X X V I din 1898, despre ridi
carea salarielorü învăţătorescî; b) Aflarea 
isvórelorü şi statorirea modalităţilorii pen
tru solvire; c) Alegerea membrilorü comi- 
siunei mixte pentru percurgerea tuturorü 
parochielorü din tractü spre pregătirea 
„Instrumentelorü de dotaţiune“ , şi d) Vo
tarea statutelorü cu modificările propuse 
de Ven. Ordinariatü pentru înfiinţândultt 
fondü tractualü.— ’I se dă cuvéntulü bravu
lui preotü alü Ríciului, d-lü Ioanü Pantea, 
carele cu unü entusiasmü juvenilü espune 
în vii colori marea însămnătate a şcolei 
poporale române, sânta ei cliiămare întru 
conservarea clenodiului scumpü alü limbei 
străbune; íncuragiézá învăţătorimea pre- 
sentă la împlinirea cu scumpătate a subli
mei sale sarcini de a cresce o nouă gene- 
raţiune din poporulü, ai cărui representanţl 
astăzi suntü întruniţi, ca în mănia nenu- 
mératelorü biruri, totuşi să satisfacă pres- 
crierilorü legei, de a-le ridica salariele la 
minimulü de 300 fl. v. a. In urmă sbiciu- 
esce fără reservă condamnabila nepăsare a 
factorilorü luminaţi din poporü, cari de 
alte dăţl nechiămaţi se punü în fruntea 
poporului, — ca la alegeri de deputaţi, — 
ér astăcll, deşi îi rugămă de spriginü, nu 
au urechi să ne au^ă. — Pentru a pute 
sbicui şi pentru publiculü mare acâstă in
dolenţă, peana mea e prea debilă.

Satisfácéndü ordinei de cli de su^ 
şi b), urma alü treilea punctü, de a alege, 
din representanţii mireni presenţî, omulü 
de influinţă, carele în comisiunea trimisă 
prin singuratecele parochii să scie stimula, 
dimpreună cu protopopulü, pe representan
ţii poporului spre acceptarea oneróselorü 
sarcini, pe cari legea nouă le impune. 
După ce cei, la cari cu totü dreptulü amü 
contatü, nu s’au presentatü, acesta era unü 
lucru nu de totü uşortt. La recomandarea 
făcută de unulü din părinţii sinodului, a 
fostü cu unanimitate primitü de membru 
ín comisiunea acésta proprietarulü din Băla, 
d-lü Ioachimű Hűm. Acestü bárbatü isteţă, 
prin declaraţiunea-i măduosă, făcută în nu
mele tuturorü representanţilorfi mireni, de 
a primi fără şovăire noua sarcină de-a 
lupta pentru susţinerea şcolelortt nóstre ro
mâne, a dobénditü complăcerea tuturorü.

S’au cetitü statutele înfiinţândului 
fondü tractualü şi s’au primitü cu conside
rare la modificările propuse de Ven. supe
rioritate bisericescă. Se aştâptă numai con- 
stituirea-i definitivă, ce se va întempla în 
primávéra anului viitorü.

S’a distribuitü membrilorü din clerü 
Apelulü Direcţiunei gimnasiali din Blaşiu, 
pentru colectarea ajutórelorü din jparochii. 
Aci generosulü bárbatü, d-lü Ludovicü 
Simonü, grăbi a-şi manifesta Iiberalitatea-i 
înăscută, de a promova orl-ce întreprin
dere naţionalfi-culturală, ba pentru a sti
mula nu numai preoţimea, ci şi pe repre
sentanţii din poporü, a subserisü în lista 
de contribuire două acţiuni de ale băneei

„lulia“ , în valóre de 100 fl. v. a., ér preo
ţimea presentă, deşi nu încape índoélá, că 
avéndü obligáméntulü de a colecta fiă-care 
în parochia sa, acolo încă va avé de a 
premerge cu esemplu, cu tóté astea şi aci 
a subserisü şi contribuitü la momentü 
30 fl. v. a.

Cu deplină convingere am clisü şi 
suntemü în dreptü a şi aştepta, că aceia, 
cari deşi invitaţi şi doriţi de a fi la con
sfătuire cu noi în acestü sinodü, decă aci 
nu s’au presentatü, vorü grăbi celü putinü 
să premergă cu esemplu în contribuire pen
tru gimnasiulü din Blaşiu, aducendu-şl 
aminte, că deşi póte nu cu toţii directe, 
dér indirecte fiă-care acestui institutü cul- 
turalü are a-i mulţămi cultura, ce o 
poşede.

Să sperámü deci, că ce s’a neglesü la 
Sângeorgiu, nu va întrelăsa a suplini fiă- 
carele la cáminulü său, prestándü ajutorü 
atátü moralü, cátü şi materialü.

Sincerulu.

In causa fondului scólei cen
trale din Gherla.

Gherla, 1 Decemvre n. 1893.

Stim. D-le Redactorü! Unü domnü 
pedagogü se ocupă în corespondenţa sa 
din Octomvre 1893, nr. 221 alü „Gazetei 
Trans.u între altele şi cu fondulü scólei 
centrale gr. cat. a fostului comitatü Do- 
béca şi ar voi să fiă salarisaţl din acestü 
fondü învăţătorultt localü, precum şi d-nii 
profesori preparandi aii.

D-lü corespondentü însă nu voesce, 
ori nici nu scie, ce scopü are acestü fondü, 
şi astfelü sunt necesitatü, pentru orien
tarea publicului, să aducü la cunoscinţa ce- 
lorü, caii se intereseză de causă, că acestü 
fondü nu se póte folosi în scopulü accen- 
tuatü de d-lü corespondentü, deórece acela 
va servi, conformü destinaţiunei şi voinţei 
fundatorilorü, comunelorü foste încorporate 
în comitatulü Dobéca, pentru înfiinţarea şi 
susţinerea unei scóle centrale în Gherla; 
şi aşa, între împregiurările de astăcjl, ad
ministrarea fondului nu se póte abate dela 
cerculü său şi nu póte nici salarisa pe 
cutare-va învăţătorfi, ori profesorü prepa- 
randialü.

Décá d-lü corespondentü e Gherlanü, 
va sci, că suntü trei ani, când represen
tanţii fundatorilorü acestui fondü au fostü 
conchiămaţi de Ilustritatea Sa d-lü Epis- 
copü de Gherla şi s’au şi adunatü ín 
Gherla; atunci deja s’a hotárítü, ca admi
nistrarea să se iee dela comitetulü admi- 
nistrativü de atunci, şi administrarea acestui 
fondü a trecutü în administrarea Capitu- 
lului gr. cat. de Gherla, şi de atunci íncóce 
se şi administreză după normele celorlalte 
fonduri.

Incátü privesce grădina fondului, 
aceea nu-i avere comună, nu-i a pedago- 
gilorü, ci este proprietatea esclusivă a fon
dului scólei centrale gr. cat şi se esaren- 
dézá pe calea licitaţiunei publice.

La ultima licitaţiune am fostü şi eu, 
subscrisulü, de faţă şi când am védutü, că 
licitanţii adunaţi suntü convorbiţi şi înţe
leşi a nu reflecta, decátü numai cu o sumă 
de 130 fl., voindü a scăriţa arenda de 
mai ’nainte de 150 fl., am licitatü eu în 
persóna mea şi am esarendat’o eu cu 150 
fl.; va să clic& nu d-lü Bilţiu, ci eu sunt 
arendatorulü grădinei fondului şi cu dreptü 
cuvéntü aici nu se póte suspiţiona ni
menea.

Venitele din grădină diferescü, pre
cum se vede din socotelele mele, ce le 
potü arăta ori şi cui, când se va şi con
vinge, că acelea nu potü fi obiectü de in- 
vidiatü.

Gregoriu Steţiu,
advocatü.

Societatea de cultură, Macedo- 
Eomână.

Duminecă societatea de cultură Ma- 
cedo-Română a ţinută adunarea sa anuală, 
în sala Ateneului Románü din BucurescI. 
Fiindcă preşedintele adunărei, P. S. Mitro
politul ü primatü, actualü încă nu fusese 
proclamatü, în urma retragerei din scau- 
nulü Metropolitană a P. S. Gheorghianü,

preşedinta adunărei, după propunerea d-lui 
V. A. Urechiă, s’a dată prin aclamaţiune 
şi aplause d-lui A. Orăscu.

Erau de faţă aprope toţi membrii so
cietăţii. La biurou s’a mai chiămată, ca 
vice-preşedinţl, d-nii Gusi senatorii, Danfi,
C. F. Robescu, Biciola I., Rîureanu, Anas- 
tasiu şi ca secretară d-nii Cosmescu şi Mi- 
hăileanu.

D-nulă V. A. Urechiă, delegatulă 
consiliului de 35 ală societăţii, prin o cu
vântare forte multă aplaudată, dă semă de 
lucrările societăţii de peste ană şi deter
mină încă odată scopulă urmărită de ea. In 
interesanta dare de semă a d-lui Urechiă se 
nimicescă tote acusaţiunile de irredentismă 
nebună ce jurnalele grecesci aducă socie
tăţii Macedo-Române şi se arată, care este 
adevăratulii său ideală: Confederaţiunea 
Carpato — Balcanică.

După discursulă d-lui Urechiă adu
narea a aprobată raportulă comisiunei cer- 
cetătore conturiloră casieriei.

In aclam aţiunea entusiastă a adunărei 
se primescă vr’o 6000 lei donaţiunî nouă 
dela vr’o 6 membrii ai societăţii, cari erau 
de faţă. Regretămă că nu ne putemă 
aminti numele tuturora şi că aci nu pu
temă cita decâtă pe ală ilustrului Dr. Le- 
onte, fiu alQ. Macedoniei, ală d-lui Gusi, 
Anastasiu şi Dană.

Adunarea, la propunerea consiliului, a 
încuviinţată înfiinţarea unei nouă categorii 
de membrii, şi de aderenţi, cari voră plăti 
cotisaţiune numai câte ună leu pe lună. 
S’a votată apoi bugetulă societăţii pe a- 
nulă 1893—94. In acestă bugetă se pre
vede înfiinţarea în Macedonia a unei sc61e 
primare modelă

S’a proclamată, cu sgomotose aplause, 
ca membru de onore ală societăţii Excel. 
Sa ministrulă Turciei de pe lângă guver- 
nulă română.

Unanime aplause au arătată devota- 
mentulă Româniloră Macedoneni cătră gu- 
vernulă ţării loră. Asemenea aplause au 
dată propunerei acesteia şi Românii din R e
gată, căci şi ei au înţelesă, că România nu 
are decâtă a câştiga din bunele şi amica
lele relaţiunl cu imperiulă otomană.

S’a mai acordată on6rea de membru 
şi d-loră Picot, De Rosny, Emile Castelar, 
Roques-Ferrier, Frederic Weigand şi De 
Gubruatis.

Furtunose şi prelungite aplause au 
salutată finalmente propunerea d-lui Ure
chiă, de a se aduce omagii martiriloră cau- 
sei de peste munţi.

Ca semnă ală convicţiunei societăţii 
de cultură Macedo-Română, că durerea şi 
păsulă nici unui Română nu pote s’o lase 
în indiferenţă, adunarea a proclamată de 
membrii de onore ală ei pe dr. Raţiu, pre
şedintele comitetului naţională din Sibiiu.

Două locuri vacante din consiliulă de 
35 s’au complectată.

După aceea, la indemnulă d-lui C. F. 
Robescu, adunarea a dată ună votă de grati
tudine preşedintelui şedinţei şi d. V. A. 
Urechiă. Şedinţa fu ridicată la 6rele 4 p. 
m. în mijloculă celui mai sinceră entu- 
siasmă şi a strigăriloră de „trăiescă Ro
mânia, trăiescă societ. de cultură Macedo- 
Română.“

Scirl telegrafice.
Lembergu, 5 Decemvre. Foile po- 

lonese aducu scirea, că în luna lui 
Ianuarie se voru ţine manevre de iernă 
cu trei corpuri de armată, între 
Przemysi şi Cracovia.

Belgradu, 5 Decemvre. Noulu  
ministeriu s’a formatu sub preşedinţa 
generalului Gruici.

Literatură.
A  apărută Abecedar», pentru şcolele 

poporale, compusă de N. leremevicl-Dubâu„ 
Viena, In editura i. r. a cărţiloră şcolas- 
tice. 1893 Preţulă 24 crucerl. Cartea e bi
ne adjustată şi legată în scorţe tari.

Proprietarii: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabilii: Gregoriu  M aiorâ.



Pagina 4
\

GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 260 1898.

Cursul la bu rsa  din tfiena.
Din 5 Decemvre 1893.

Reata ung. de aurii 4% . . . 116.25
Renta de cor6ne ung. 4°/0 . . . 94.25
ÎEQpr. căii. fer. ung. în aur 4y2%  124.40

* „ * „ argint 4% %  100.90
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 121.80
Bonuri rurale ungare..................... 9460

„ „ oroate-slavone. . . 98.25
Imprum. ung. ou premii.................148.25
Loaurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141 25
Renta de hârtie austr....................  97.60

n n argint „ . . . .  97.30
„ „ aurfl * . . . .  117.95

Losurl diu 1860 ............................  145 60
A.'iţii de-ale Bănoei austro-ungară. 1002.—

„ „ de credit. . 418 —
„ „ austr. de credit . . 343.—

Napoleon d’o r l ............................  9.93
Mărci itnp. germ....................... ....  61.25
London (lire sterHngf*)....................144.45
Rente de oorone austr................... 96.65

Cursulü pieţei Braşovu.

Din 6 Decemvre 1893.

Bancnote rom. Curnp. 9.78 Vend 9.85
Argintâ român. » 9.70 n 9.80
Napoleon-d’orl T) 9.87 n 9.90
Ghlbenî n 5.88 j» 5 98
Ruble rusesc! n 130.- n 132 -
M&rcî germane n 60.60 « 61.05
Lire turcesc! n 11.20 n
Scris. fone. „Albina* 6% — •— »

7) n » 5% 10150 n 102 50

TERCZ-COGNAC
Joriginal'OT
introdus în totă Europa, cu mare 

succes, product de vin alb curat an- 
dalusian din R i v a,

RUBIO & COMP., JEREG.
SW“ Butelia 3 fl.

Se află de vendare In Braşovu
la D-nii I. L Hesshaimer, Cari C. Irk, 
şi la Cari Topfner. 272,11—16

j f M M M M M M M M M M M M M Â I O  

Ş E  A F L Ă  » • « .

— |de y&idare
la I0AN N. BIDU Braşovu
icre negre

(de jumătate tescuite) 
de o calitate forte bună, 

cu preţu de 8 fB. klgramulu.
Ven^area dela o jumătate 

kilograinu în susu. 304 3— 3

Auunciur!
(inserţium şi reclame)

Suntu a se ad resa  su bsc ri
sei adm inistratiuni. In casulu  
publicării unui anunciu mai

mult de odată se face scăde* 
mentu, ca re  cresce cu câtâ 
publicarea se  face mai de 
m ulte-ori.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI,

/  M area Descoperire a Veacului  \

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac
{fără nici o primejdie) în contra Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

î n t i n e r i r e a  s i  p r e l u n g i r e a  v ie t e î
A d m in istra ţia  E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  la PARIS, 7, r. Saint-Uznre. 

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ St găteşte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, la I ile  ZAH KFX BSSCV, droghitt; 
la JAŞÎ, la D .D . Fraţi E O N T A ,  farmacişti. /  ><

şi la Tulcea, la Dr. D. RAVBLIC0, farmacia la „MINERVA,“ la Galaţi; STALSKI, farmacist, j

la Ploieştii la J. & C. CHRISTESCU, farmacistă si droghistii, la Roman, la 0. J. WERNER,
farmacist. *

i§>

§§>

A. Mureş ianu
Braşovu, Tergulu Inului Mr. 30.

Acestti stabilimentti este provedutu cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiindti bine asortatu cu totti 
felulii de caractere de litere din cele mai modeme 
este pusu în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum :«

CC
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AUB/C, ARGINTĂ ŞI COLOBÎ.

C Ă R Ţ I  DE S C I I N Ţ Ă ,
L IT ER A T U R Ă  Ş I D ID A C T IC E

S T - A - T T T ' T ’E ] -

FOI PERIODICE.
BILETE DE V1SITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAKTE. 
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ. .

A ^ I W I K I .

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciurî-

Compturïj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Pouvez/c, în loiâ mă ti/mea.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Î  
şi RESTA U R A N TE .

PREŢURI-CURENTE 51 DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARÎ.

Comandele eventuale se primescuîn biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co-
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu. ^

1NSTITUTULÜ DE CREDITÜ 
ŞI DE ECONOMII

„ALBIN A“
FILIALA BHAŞOVO,

Recomandăm P. T. public pentra plasare de capitale

5B'0e r i s a r i l i  â§
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în bucăţi â fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifica cu 

n e t t o  5  °/o f ă r ă  n i c i  u u u  s c ă d e m e n t .1 •>
Cuponii de interese să răscumpără la jumătate de anii la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iiu  şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în B u d a p e s t a  fă ră  nicî unu scădement şi 
liber de ori ce provisiune. ’

Pentra fructificarea p ic to a li şi le n p e r a r e a  scrisorilor fonciare paranteză:
1 eape î "  s e n s u l«  legrei p en tru  sc risu ri fonciare

±ywwww**Cj «lin a n u lu  1§96 suntu  m enite esc lu siv  pentru 
cop erirea  d eten to rilo ru  «Ie sc r isu ri fon c ia re  şi asecurnte prin 
m ta b u la re  în  cărţile  fu n d u a re  in  fa v o ru iu  a ce lo ra , a su p ra  ea- 
ro ra  se em it sc r isu ri fon c ia re  p an ă  la  m ax im um  1 / 3  a  valorei 
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  con tro la  Com itetu lu i de 
su p raveg liia re  pe fiă -ca re  sc ris  fon c ia r em is.

S c r i s - u . r i l e  f b r L c i a r s  o f e r  d . e c i  o  s ig '- u .r a x i.ţ ă ,  m a i  m a r e  c a  ş i  
p u p i l a r a .

2._Fondult de garanţie de fl. 200,000 '̂ îrâîa f»»«*»™,'
p resc risu  «le legrea am intită  p en tru  m ai m are  s igu ran ţă  a deten- 
to rilo ru  de sc risu ri fon cia re , care  fon d u  e detaşatu  d in  capita- 
lu lii  de acţiun i a l 11 in stitu tu lu i.

cea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i in c lu s ive  fon du lu  de 
■ 1 reservă .

Scrisurile fonciare de 5°j0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă decî de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilarî, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta.

La cumperarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
iustitut de credit şi de economii 

F IL IA L A  BRAŞOV.

^ > 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ABONAMENTE
„GAZETA TEA3STSIL7AITIEI

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

P 3 trei lu n i ................................................3 îl. —  
P e  şese luni. . ................................6 fl. —  
Pe unu anu ................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................... 10 fr. 
Pe  şese l u n i ............................................... 20 ir. 
Pe unu anu.....................................................40 fr.

îî

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
P e  a n u ..........................................................SS tl. —
Pe  şese lu n i ..................... , . . . .  1 fl. —
P e  trei l u n i ..................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
P e  a n u .......................................................... 8 franci.

P e  şese l u n i ...........................« . . .  4 franci. 
Pe  trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescâ 

a scrie adresa lămuritii şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
mOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOQ

Tipografia A . Mureşianu.

i


